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(3)
1  Ú VOD


Tato  strategie  reflektuje  společenské  změny,  které  probíhají  v  souvislosti  se  stoupajícím 
 významem informací a znalostí, a reaguje na důsledky souvisejících společenských procesů. 


Mezi  tyto procesy  patří  zejména velmi  rychlé globální  šíření  informačních a komunikačních 
 technologií,  přesun  těžiště  růstu  produktivity  do  oblasti  utváření,  zpracování  a  přenosu 
 informací,  narůstání  významu  terciárního  (případně  kvartérního)  sektoru  ve  struktuře 
 zaměstnanosti,  růst  významu  teoretického  vědění v běžném  životě,  politice,  ekonomice 
 i kultuře a přechod k dominanci sítí jako základního principu organizace lidských aktivit, a to 
 např.  v  oblastech  produkce  a  distribuce  zboží,  v  každodenním  sociálním  životě, 
 v mezinárodních vztazích či v oblasti sociálních hnutí.  


Ačkoli digitální technologie nejsou jedinou hybnou silou všech současných změn, staly se – 
 minimálně  v ekonomicky  nejvýkonnějších  společnostech  –  základní  infrastrukturou 
 zprostředkovaného  utváření,  zpracování  a  přenosu  informací.  Protože  komunikace  je 
 podstatou  společenského  aspektu  lidského  bytí,  zasáhla  tak  tato  změna  přímo  či  nepřímo 
 snad  každou  oblast  společenského  života  (práci,  vzdělávání,  vědu,  masmédia,  politiku, 
 rodinu, péči o zdraví, hledání partnera apod.). 


V tomto  kontextu  se  schopnost  efektivního  připojení  k  infrastruktuře  ICT  stává  jedním 
 z klíčových faktorů účasti na životě společnosti, ať už pro jednotlivce, organizace nebo celé 
 společnosti. Na úrovni států a organizací se hraje o začlenění do globalizované ekonomiky 
 a globalizovaných procesů rozhodování. Na úrovni jednotlivce se efektivní užívání digitálních 
 technologií  stává  jedním  z faktorů  společenské  úspěšnosti,  a  tím  i  jednou 
 z nezanedbatelných podmínek  sociálního  začlenění  (na  trhu  práce,  v  komunitě,  v  lokálních 
 hnutích, ve vztahu k digitalizovaným médiím či k informatizující se státní správě atd.). 


Využitelnost  potenciálu  digitálních  technologií  je  však  závislá  na  tom,  zda  lidé  dokážou 
 vnímat  jejich  přínos,  zda  budou  schopni  je  ovládat  a  zda  je  budou  umět  prakticky  využít. 


Jedním  z předpokladů  rozvoje  informační,  resp.  znalostní  společnosti  se  tak  stává  také 
 získávání, obnovování a prohlubování digitálních kompetencí jednotlivců. 


Význam digitálních technologií ve společnosti bude i nadále růst, a proto je potřeba digitální 
 dovednosti vnímat jako jednu ze základních složek funkční gramotnosti člověka. Tento vývoj 
 však přináší i nové společenské jevy, které rozevírají propast mezi těmi, kteří se jim dokážou 
 přizpůsobit,  a  těmi,  kteří  to  sami  nedokážou.  Tato  strategie  se  proto  snaží  podporovat 
 občany  v adaptaci na tyto probíhající  změny, stejně tak nezapomíná na ty, kdo jsou těmito 
 změnami ohroženi.  


Šíři  dopadů  spojených  s rozvojem  digitálních  technologií  a  jejich  společenskému  významu 
 odpovídá také vize této Strategie digitální gramotnosti, kterou je:  


Rozvíjet  digitální  gramotnost  občanů  ČR  tak,  aby  byli  připraveni  využít  potenciál 
digitálních technologií ke svému celoživotnímu osobnímu rozvoji, ke zvyšování kvality 
života a ke společenskému uplatnění. 



(4)Důležitost  digitálních  technologií  ve  společnosti  potvrzují  významné  strategické  a  politické 
 dokumenty.  Strategie  Evropa  20201 uvádí,  že  plné  využívání  potenciálu  informačních 
 a komunikačních technologií je jedním  z klíčových faktorů pro inteligentní růst hospodářství 
 založeného na znalostech a inovacích. Na Strategii Evropa 2020 navazuje strategie Digitální 
 agenda2,  jejímž  cílem  je  podpořit  evropskou  ekonomiku  a  pomoci  evropským  občanům 
 a podnikům  využít  potenciálu  digitálních  technologií.  Jedním  z pilířů  Digitální  agendy  je 
 posílení  digitální  gramotnosti,  dovedností  a  začlenění.  Sdělení  Evropské  komise  ze  dne 
 7. 9. 2007  Elektronické  dovednosti  pro  21.  století:  Podporovat  růst,  konkurenceschopnost 
 a zaměstnanost3 uvádí,  že  nedostatek  elektronických  dovedností  brání  lidem  využívat 
 internetové  obchodování  a  internetové  aplikace  státní  správy  a  plně  se  účastnit 
 na informační  společnosti.  Nedostatek  elektronických  dovedností  navíc  zhoršuje  sociální 
 a vzdělanostní znevýhodnění, omezuje možnost celoživotního učení a zvyšování kvalifikace.  


Na  národní  úrovni  zmiňuje  potřebu  rozvoje  digitální  gramotnosti  Národní  program  reforem 
 České  republiky  20144,  který  uvádí  rozvoj  digitální  infrastruktury  (včetně  podpory  digitální 
 gramotnosti)  jako  velmi  podstatnou  oblast  rozvoje  české  ekonomiky  s pozitivními  dopady 
 na technickou připravenost podniků, příliv zahraničních investic, produktivitu práce, ale také 
 na celkovou vzdělanost obyvatel.  


V souvislosti  s výše  uvedeným  schválila  vláda  ČR  dne  20. 3. 2013  Státní  politiku 
 v elektronických  komunikacích  Digitální  Česko  v.  2.0  –  Cesta  k digitální  ekonomice5,  která 
 jako  jedno  z  opatření  zmiňuje  vypracování  Strategie  pro  zvýšení  digitální  gramotnosti 
 a rozvoj  elektronických  dovedností  občanů.  Cílem  tohoto  opatření  je  rozvoj  optimálních 
 nástrojů, které umožní, aby byli noví pracovníci připraveni na vstup do zaměstnání a zároveň 
 aby  byli  podporováni  současní  zaměstnanci,  kteří  čelí  změnám  v informačních 
 a komunikačních technologiích a globalizaci. Mezi další cíle patří snižování digitální propasti 
 a  zajištění,  resp.  zvýšení  digitální  gramotnosti,  a  tím  posílení  české  ekonomiky  a  její 
 konkurenceschopnosti.  


Hlavním  gestorem  přípravy  tohoto  opatření  je  v souladu  s dřívějším  Usnesením  vlády  ČR 
 ze dne 29. 6. 2011 č. 503 Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV), které má na jeho 
 zpracování  spolupracovat  s Ministerstvem  školství,  mládeže  a  tělovýchovy  ČR  (MŠMT). 


Oblastí  počátečního  vzdělávání  se  zabývá  Strategie  digitálního  vzdělávání  do  roku  20206, 
 která  byla  schválena  vládou  ČR  dne  12.  11.  2014,  a  oblastí  dalšího  vzdělávání  se  zabývá 
 tato Strategie digitální gramotnosti.  


V programovém prohlášení vlády ČR7 ze dne 12. 2. 2014 je jednou z priorit efektivní využití 
 informačních  a  komunikačních  technologií  (ICT)  ve  veřejné  správě  a  současně  podpora 
 internetové  ekonomiky.  Urychlení  zavedení  vysokorychlostního  internetu.  Přijetí  Strategie 
 pro zvýšení digitální gramotnosti a rozvoj elektronických dovedností občanů. 


      


1 Dostupné z: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:2020:FIN:CS:PDF, s. 12, cit. dne 12. 11. 2014. 


2 Dostupné z: http://ec.europa.eu/digital-agenda/en 


3 Dostupný z: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX:52007DC0496&from=CS, s. 6, cit. dne 12. 11. 2014. 


4 Dostupný z: http://www.vlada.cz/assets/evropske-zalezitosti/aktualne/NPR-2014.pdf, s. 32, cit. dne 12. 11. 2014. 


5 Dostupný z: http://www.vlada.cz/assets/media-centrum/aktualne/Digitalni-Cesko-v--2-0_120320.pdf, s. 53, cit. dne 12. 11. 2014. 


6 Dostupné z: http://www.msmt.cz/file/34429_1_1/ 


7 Dostupné z: http://www.vlada.cz/cz/media-centrum/dulezite-dokumenty/programove-prohlaseni-vlady-cr-115911/ 



(5)Strategie digitální gramotnosti ČR zasahuje díky svému průřezovému charakteru do mnoha 
 oblastí,  čemuž  odpovídají  její  vazby  na  další  veřejně  politické  dokumenty.  Kromě  již  výše 
 zmíněných dokumentů se tato strategie dotýká i následujících strategií a koncepcí:  


  Strategie mezinárodní konkurenceschopnosti ČR 2012–20208   


  Strategie politiky zaměstnanosti do roku 20209 


  Koncepce podpory malých a středních podnikatelů 2014–202010


  Strategie boje proti sociálnímu vyloučení 2011–201511


  Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 202012


  Strategický rámec rozvoje veřejné správy ČR pro období 2014–202013 


  Národní strategie ochrany práv dětí (2012)14    


  Národní akční plán podporující pozitivní stárnutí 2013–201715  


  Národní inovační strategie ČR 2012–2020   


  Strategie regionálního rozvoje ČR 2014–2020 


      


8 http://dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/mpo_strategie_konkurenceschopnost_2020.pdf 
 9 http://www.mpsv.cz/files/clanky/20016/vi_2014_65234_px.zip 


10 http://dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/msp2014-2020.pdf 


11 http://dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/strategie_boje_p_soc_vylouceni_2011_2015.pdf 
 12 http://www.vzdelavani2020.cz/ 


13 http://dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/cz-strategicky-ramec-rozvoje-verejne-spravy-2014-2020.pdf 
 14 http://dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/narodni-strategie-ochrany-prav-deti.doc 


15 http://www.mpsv.cz/cs/14540 



Strategie 2020  Digitální agenda  Národní program 



reforem 



Státní politika Digitální  Česko v.2.0 



Programové prohlášení  vlády 


•Evropská komise 


•ICT jako klíčový faktor pro inteligentní růst 
 hospodářství založeného na znalostech a 
 inovacích.  


•Evropská komise 


•Nedostatky v oblasti digitální gramotnosti a 
 promarněné příležitosti při řešení společenských 
 výzev. 


•Vláda ČR 


•ICT má pozitivními dopady na technickou 
 připravenost podniků, příliv zahraničních 
 investic, produktivitu práce, ale také celkovou 
 vzdělanost obyvatel. 


•Vláda ČR, MPO 


•Opatření č. 16 - MPSV společně s MŠMT zpracuje 
 strategii rozvoje digitální gramotnosti a 
 elektronických doveností. 


•Vláda ČR 


•Prioritou vlády je přijetí Strategie pro zvýšení 
digitální gramotnosti a rozvoj elektronických 
dovedností občanů. 



(6)  Digitální  strategie  krajů:  Strategie  rozvoje  informačních  a komunikačních  technologií 
 (ICT) regionů ČR v letech 2013–2020 


  Koncepce rozvoje knihoven ČR na léta 2011–201516


  Národní  strategie  kybernetické  bezpečnosti  České  republiky  na  období  let  2015  až 
 2020 


Strategie  digitální  gramotnosti  ČR  na  období  2015  až  2020  je  zpracována  na  základě 
 Metodiky přípravy veřejných strategií (dle usnesení vlády č.318/2013). 


      


16 http://www.mkcr.cz/assets/literatura-a-knihovny/Koncepce_rozvoje_knihoven_2011-2015.pdf 



(7)
2  H LAVNÍ VÝCHODISKA  S TRATEGIE DIGITÁLNÍ  GRAMOTNOSTI



2.1  Vymezení digitální gramotnosti 


Koncept  digitální  gramotnosti  se  objevil  v souvislosti  se  sílícím  významem  digitálních 
 technologií v informační společnosti. Reflektuje potřebu kvantifikovat, monitorovat a rozvíjet 
 dovednosti a znalosti občanů v oblasti využívání digitálních technologií. V souladu s definicí 
 pojmu  gramotnost  schválenou  UNESCO je  digitální  gramotnost  (DG)17  v tomto  dokumentu 
 chápána jako  


soubor  kompetencí  nutných  k identifikaci,  pochopení,  interpretaci, 
 vytváření,  komunikování  a  účelnému  a  bezpečnému  užití  digitálních 
 technologií  (jejich  technických  vlastností  i  obsahu)  za  účelem  udržení  či 
 zlepšení své kvality života a kvality života svého okolí, tj. např. za účelem 
 pracovní  i  osobní  seberealizace,  rozvoje  svého  potenciálu  a  udržení  či 
 zvýšení participace na společnosti. 


Digitální  gramotnost  se  neomezuje  na  technické  zvládnutí  jasně  daného  výčtu  úkonů 
 a znalostí  spojených  s ovládáním  jedné  technologie,  např.  počítače.  Je  jevem  značně 
 složitým,  jehož  nedílnou  součástí  jsou  kromě  kompetencí  spojených  s technickým 
 zvládnutím  informačních  a komunikačních  technologií  také  motivace,  schopnost  práce 
 s digitalizovaným  obsahem  (tj.  s informacemi),  schopnost  zvládnutí  bezpečného  užívání 
 digitálních  technologií,  komunikační  dovednosti  a  schopnost  strategicky  využít  danou 
 technologii k udržení či ke zlepšení vlastní kvality života. Pro účely této strategie rozlišujeme 
 tři dimenze digitální gramotnosti specifikované níže: motivační, kompetenční a strategickou. 


Rozvoj digitální gramotnosti je podmíněn možností stabilního fyzického přístupu k digitálním 
 technologiím určité minimální kvality, což znamená, že v situacích, kdy není fyzický přístup 
 určité  minimální  kvality  stabilně  zajištěn,  spadá  jeho  zabezpečení  také  do  řešení  rozvoje 
 digitální gramotnosti. Konečně, digitální gramotnost lze rozvíjet množstvím způsobů, přičemž 
 tyto  způsoby  musejí  vždy  zahrnovat  rozvoj  digitální  gramotnosti  jako  celku.  Rozvojem 
 digitální gramotnosti zde tedy míníme 


pouze takové postupy, opatření a vzdělávací příležitosti, které programově 
 propojují  rozvoj  logicky  propojeného  souboru  dílčích  kompetencí 
 s otázkami  jejich  smyslu  pro  cílového  jednotlivce  nebo  cílovou  skupinu 
 a se  souběžným  utvářením  vazby  na  strategickou  užitelnost  těchto 
 kompetencí při řešení problémů v každodenním osobním nebo profesním 
 životě.  



Motivační dimenze 


      


17 Pojmy počítačová, ICT či technologická gramotnost jsou v tomto smyslu zahrnuty do konceptu digitální gramotnosti. Naopak je třeba se 
vyvarovat záměny digitální gramotnosti s gramotností mediální (zasahující oblast všech médií) a informační (označující kompetence práce se 
všemi typy informací, nikoli pouze digitálně zprostředkovanými). 



(8)Motivační  dimenze  digitální  gramotnosti  je  nedílnou  součástí  digitální  gramotnosti,  neboť 
 i výborné  zvládnutí  digitálních  technologií nemá  potřebný  efekt,  pokud  jednotlivec  postrádá 
 motivaci  využívat  technologii  ve  svém  každodenním  životě  a  rozvíjet  si  dále  digitální 
 gramotnost  či  se  pohybuje  v sociálním  prostředí  s nižší  přidanou  hodnotou  z užívání 
 digitálních technologií.  


Motivační dimenze zahrnuje: 


A)  Postoje,  které  jednotlivec  zaujímá  k digitálním  technologiím  a  jejich  užívání, 
 tj. motivace  k užívání,  ambice  či  naopak  obavy  z jejich  zvládnutí,  vnímání 
 bezpečnostních a právních rizik, zodpovědnost atd. Na tyto postoje je pak navázáno:  


B)  Jednotlivcovo  vnímání  možného  přínosu  z  užívání  dané  digitální  technologie 
 v jeho/její  situaci.  Toto  subjektivní  hodnocení  může  být  v nesouladu  s reálnou 
 užitečností  dané  technologie  v dané  situaci.  Rozpor  mezi  realitou  a  subjektivním 
 vnímáním výhod digitálních technologií je často způsoben neznalostí možností, které 
 daná  technologie  nabízí.  Postoje  a vnímání  přínosu  digitální  technologie  jsou  často 
 hlavní příčinou jejího nevyužívání nebo nízké úrovně digitální gramotnosti.  


C)  Centralitu  digitálních  technologií  v  životě  jednotlivce,  tedy  míru  obklopení 
 jednotlivce  digitálními  technologiemi  v jeho  každodennosti.  Tato  složka  je  vyjádřena 
 třemi faktory (Lupač, 2015):  


1.  Nezbytností  (určité  úrovně)  DG  v  oblasti  jeho  odborné  kvalifikace. 


V některých  oblastech  trhu  práce  je  DG  irelevantní  nebo  postačuje  minimální 
 úroveň,  a tedy  jednotlivcovo uplatnění  je dáno  jinými  druhy  kompetencí.  V jiných 
 oblastech trhu práce je úroveň DG hlavním faktorem dobrého uplatnění.  


2.  Mírou  užívání  digitálních  technologií  v  jeho  bezprostředním  okolí  (přátelé, 
 rodina,  práce).  V sociálních  prostředích  s vysokým  zastoupením  digitálně 
 zprostředkované  komunikace  je  DG  předpokladem  sociálního  začlenění,  naopak 
 v prostředích s nízkým významem digitálně zprostředkované komunikace nemusí 
 nízká míra DG představovat handicap. 


3.  Tlakem  na  využívání  digitálních  technologií  ze  strany  institucí 
 a v jednotlivcově širším sociálním prostředí (ze strany masových médií, úřadů, 
 školy)  a  také  mírou  využívání  digitálních  technologií  v  širší  populaci,  v níž  se 
 jednotlivec pohybuje, a mezi lidmi se stejnými či podobnými zájmy. 


Základními  cestami  ke  zlepšení  v oblasti  postojů  a  vnímání  je  zvýšení  pozorovatelnosti 
přínosného  užívání  dané  technologie  (observability),  zvýšení  možnosti  vyzkoušení  dané 
technologie  (trialability  –  „vyzkoušitelnost“)  a konečně,  v  závislosti  na  míře  rozšíření 
technologie  v cílové  populaci,  cílené  plošné  informační  kampaně  či  podpora  rozšiřování 
technologie mezi názorové vůdce v cílovém sociálním prostředí (Rogers, 2003). Centralita je 
vlastností  sociálního  prostředí,  do  níž  lze  intervenovat  zejména  v oblasti  třetího  faktoru, 
bez souběžně probíhajících změn v prvním a druhém faktoru však tento tlak může vést místo 
ke  zvýšení  kvality  života  cílové  populace  k vytvoření  znevýhodněné  digitálně  vyloučené 
subpopulace.  



(9)
Kompetenční dimenze  


Digitální  kompetence,  jakožto  dimenze  DG,  je  schopnost  používat  znalosti  a  dovednosti 
 v oblasti  digitálních  technologií  zodpovědně,  samostatně  a  vhodným  způsobem  v kontextu 
 práce,  zábavy  či  vzdělávání18.  Celková  obratnost  v práci  s digitálními  technologiemi  je 
 souhrnem  dílčích  osvojených  digitálních  kompetencí,  které  se  vztahují  k různým  aspektům 
 této činnosti. V základu je můžeme rozdělit na kompetence spjaté s ovládáním dané digitální 
 technologie  (počítače,  prohlížeče  internetu,  dotykové  obrazovky  atp.)  a  na  kompetence 
 vztahující  se  na  práci  s obsahem  –  práce  s informacemi,  online  komunikace  a  vytváření 
 obsahu (van Deursen, Helsper a Eynon, 2014, podobně také Ala-Mutka, 2011).  


V obou kategoriích se vyskytují kompetence s různou mírou obtížnosti (pokročilosti), ale také 
 s různou  mírou  využitelnosti  v každodenním  osobním  i  pracovním  životě.  Ne  každý 
 jednotlivec  by  měl  možnost  využít  například  dovednosti  tvorby  webových  stránek,  zatímco 
 tvorba  textu  v běžném  textovém  editoru  bude  využitelná  pro  větší  procento  lidí.  Z tohoto 
 důvodu je pro účely strategie nutné rozlišovat také kompetence přenositelné a specifické. 


Přenositelné  digitální  kompetence představují  schopnost  využít  znalosti  a  dovednosti, 
 které  nejsou  přímo spojeny  s konkrétním  pracovním  místem,  kvalifikací  či  úkolem,  ale jsou 
 široce  využitelné  napříč  obory  i  v soukromém  životě. Tyto kompetence  umožňují  jednotlivci 
 používat digitální technologie pohodlně v běžné  praxi a flexibilně  reagovat na změny (nová 
 funkce či program, změna vizuální struktury atd.).  


Specifické  a  nepřenositelné  digitální  kompetence  odkazují  ke  schopnosti  používat 
 specializované digitální technologie při úkonech vázaných na určitý sektor trhu práce, profesi 
 či  zaměstnavatele.  Mají  tedy  omezené  možnosti  využitelnosti  a  jsou  relevantní  pouze 
       


18 Vymezení vycházející z definice kompetence podle doporučení Evropského kvalifikačního rámce; „‘competence’ is an ability to use knowledge 
 and skills with responsibility, autonomy and other appropriate attitudes to the context of work, leisure or learning.“ (ALA-MUTKA, 2011, s. 19). 


•Operační dovednosti 


•např. obsluha hardware, znalost funkcí kláves, klávesových zkratek, 
 spuštění příkazů v software 


•Formální dovednosti 


•orientace v digitálním rozhraní 


•navigace v digitální struktuře (menu, hypertext) 



Ovládání  nástroje 


•Informační dovednosti 


•vyhledávání, výběr a vyhodnocení digitálně zprostředkovaných informací 


•Komunikační dovednosti 


•komunikace, interakce prostřednictvím digitální technologie 


•zodpovědné sdílení informací a dat 


•Vytváření obsahu 


•např. tvorba multimediálního obsahu, tvorba textu, tvorba webové 
 stránky  



Práce s 

obsahem 



(10)pro intervence  zaměřené  na  zvyšování  digitální  gramotnosti  v ekonomické  oblasti  (v oblasti 
 zvyšování  zaměstnatelnosti,  adaptability  a konkurenceschopnosti).  U  specifických 
 kompetencí  se  jedná  například  o  schopnost  práce  s profesně  specifickými  programy 
 a funkcemi  (např.  specializované  grafické  programy,  profesně  specifický  diagnostický 
 software  atd.),  nepřenositelné  jsou  takové  kompetence  osvojené  v souvislosti  s  ovládáním 
 konkrétních  digitálních  nástrojů,  které  nejsou  využitelné  u  jiného  zaměstnavatele  (např. 


registr  úřadu  veřejné  správy,  vlastní  firemní  docházkové  systémy,  firemní  intranet).  Rozvoj 
 takových  kompetencí  probíhá  zejména  na  daném  pracovišti  zaškolením,  nicméně  tempo 
 a kvalita osvojení specifických či nepřenositelných kompetencí závisí na jednotlivcově úrovni 
 přenositelných  kompetencí  a  na  zkušenosti  s prací  s  obdobným  programem  či  nástrojem. 


I když  zaměstnavatelé  používají  různé  varianty  těchto  programů  či  nástrojů,  platí,  že 
 jednotlivec  kompetentní  v práci  s analogickým  programem  či  nástrojem  se  bude  na  nový 
 adaptovat rychleji.  



Dimenze strategického využití 


Strategická  dimenze  má  klíčový  význam  pro  rozvoj  DG,  neboť  skrývá  schopnost  využít 
 digitální technologie ke zlepšení kvality života jednotlivce a k udržení či zlepšení jeho pozice 
 ve  společnosti.  Pro  mnoho  lidí  je  používání  digitálních  technologií  často  jen  doplňkem 
 zaběhnuté  každodenní  praxe,  zatímco  potenciál  pozitivní  změny,  který  tyto  technologie 
 s sebou  přinášejí,  tak  zůstává  nevyužit.  Strategicky  pracující  jednotlivec  je  schopen 
 vyhodnotit, kdy je (i není) účelné digitální technologie využít, a nahlíží na digitální technologii 
 jako na nástroj k dalšímu rozvoji, zlepšení kvality svého života a vylepšení svého potenciálu 
 a pozice  ve společnosti (v komunitě).  Jedná se o schopnosti zorientovat  se v  možnostech, 
 koncentrovat  se  na  cíl  činnosti,  vybrat  vhodné  prostředky  k jeho  dosažení,  rozhodnout  se 
 na základě  mobilizovaných  zdrojů  a  využít  všech  znalostí,  dovedností  a  výsledků  k získání 
 užitku  osobního,  profesního  či  ekonomického  charakteru.  V současné  informační/  


/vzdělanostní  společnosti  je  strategické  užívání  digitálních  technologií  zásadní  (van  Dijk, 
 2005). Řada činností a příležitostí je dnes vázána na aktivní hledání, spojování, konfrontaci  
 a  využívání  informačních  zdrojů  prostřednictvím  digitální  technologie.  Zejména  to  platí  
 o velké části pracovního trhu a vzdělávání, kde díky digitálním technologiím může jednotlivec 
 výrazně  zlepšit  svou  pozici  (ať  už  aktivním  hledáním  příležitostí,  či  rozvíjením  kompetencí 
 v různých  oblastech).  Strategicky  využívat  digitální  technologie  znamená  plně  vytěžit  jejich 
 potenciál jakožto cesty k osvojení dalších kompetencí, znalostí a dovedností.  



Vazby mezi dimenzemi DG 


Všechny  výše  zmíněné  dimenze  DG  jsou  úzce  propojeny.  Úroveň  motivační  dimenze 
 nezanedbatelně  ovlivňuje  míru  a  tempo  rozvoje  kompetenční  dimenze  (často  může  být 
 i příčinnou  úplného  odmítnutí  technologie  či  dalšího  rozvoje  digitální  gramotnosti). 


Kompetenční  dimenze  je  zase  předpokladem  strategické  dimenze,  protože  jednotlivec 
nemůže  strategicky  digitální  technologie  využít,  dokud  nemá  alespoň  minimální  úroveň 
digitálních kompetencí. Dimenze strategického využití je však i přesto na úrovni kompetenční 
dimenze částečně  nezávislá  –  i  jednotlivec  s vysokou  úrovní  kompetencí  může  digitální 
technologie  používat  neefektivně,  bez  orientace  ke  strategickému  cíli,  a  naopak  velmi 
výrazného  užitku  z užívání  lze  dosáhnout  již  jen  při  osvojení  základních  dovedností  práce 
s emailem nebo internetovým vyhledávačem. Strategická využití přinášející jednotlivci užitek 
či  potěšení  z osvojení  další  dílčí  digitální  kompetence  potom  zpětně  pozitivně  ovlivňují 



(11)motivaci  potřebnou pro další  rozvoj  digitální  gramotnosti  a  s tím  spojenou funkční  integrací 
 digitálních technologií do každodenního života.  


Digitální 
 gramotnost 



2.2  Význam digitální gramotnosti pro jednotlivce,  instituce a stát 


Pro  rozdíly  mezi  těmi,  kdo  jsou  digitálně  gramotní,  a  těmi,  kdo  digitální  technologie 
 nepoužívají nebo mají nízkou úroveň DG, se užívá označení digitální propast – angl. digital 
 divide (van Dijk, 2005). Spíše než o dvě oddělené skupiny se však jedná o spojitý přechod 
 mezi „digitálním vyloučením“ a „digitálním začleněním“, které si lze představit jako spektrum, 
 na  kterém  jsou  jednotlivci  umístěni  podle  množství  užívaných  digitálních  nástrojů  a  míry 
 začlenění  těchto  nástrojů  do  každodenního  života.  Digitální  začlenění  není  samo  o  sobě 
 spojeno  s  vyšší  společenskou  úspěšností  či  vyšší  kvalitou  života  (naopak,  excesivní 
 využívání  ICT  může  být  spojeno  s  problémy  závislosti  na  internetu,  zdravotními  problémy, 
 poruchami soustředění atd.). Síla vazby mezi digitálním začleněním a sociálním začleněním 
 je  v různých  částech  společnosti  různá  –  jiná  je  např.  v IT  firmách  a  jiná  v malé  vesnické 
 komunitě  důchodců.  Síla  tohoto  vztahu  je  dána  již  zmíněnou  centralitou  digitálních 
 technologií  v životě  jednotlivce  (viz  výše).  Vysoká  centralita  posiluje  vazbu  mezi  digitálním 
 zapojením  a  sociálním  začleněním  (a kvalitou  života),  zatímco  nízká  centralita  digitálních 
 technologií v životě vede k tomu, že digitálně vyloučený (nezapojený) jednotlivec nemusí být 
 zároveň  vyloučen  sociálně. Vazba  mezi  potřebou  rozvoje  digitální  gramotnosti  a  cílem 
 této  strategie  (udržení  či  zlepšení  kvality  života)  je  tedy  v různých  sociálních 



Fyzický přístup  Motivační 



dimenze  Kompetenční 



dimenze  Strategická 



dimenze 


•Dostupnost vybavení 


•Kvalita vybavení 


•Postoje 


•Vnímaná užitečnost 


•Centralita 


•Ovládání nástroje 


•Práce s informacemi 


•Vyhodnocování účelného 
 využití digitálních 


technologií 


Obrázek 1: Schéma dimenzí digitální gramotnosti 



(12)prostředích  různá19. Implementaci  této  strategie  na  úrovni  konkrétních  cílových  skupin 
 obyvatelstva by mělo vždy předcházet zvážení potřebné podoby rozvoje digitální gramotnosti 
 ve  vazbě  na  podoby  nezbytnosti  užívat  digitální  technologie  v tomto  prostředí  a  ve  vazbě 
 na další složky gramotnosti.  


Dnešní  společnosti  vytvářejí  čím  dál  silnější  vazbu  mezi  užíváním  digitálních  technologií 
 a účastí  na  životě  společnosti.  Podpora  informatizace  ze  strany  států  je  podmínkou  jejich 
 ekonomického  zapojení  do  globální  informační  ekonomiky.  Pro  organizace  je  efektivní 
 zapojení  digitálních  technologií  stále  více  podmínkou  udržení  konkurenceschopnosti. 


Na úrovni  jednotlivce  se  digitální  začlenění  stále  více  stává  jedním  z faktorů  sociálního 
 začlenění,  a  to  ve  všech  důležitých  oblastech,  jako  jsou  vzdělávání,  pracovní  život, 
 společenský život či komunikace se státními institucemi. 


Analogicky k procesu sociálního začleňování by i podpora rozvoje digitální gramotnosti (jako 
 součást digitálního začlenění) měla probíhat s ohledem na základní oblasti účasti na životě 
 společnosti  –  ekonomickou,  politickou  a  občansko-kulturní.  V ekonomické  oblasti  má  být 
 zvyšování DG prostředkem k lepšímu zapojení aktérů do pracovního trhu, zkvalitnění lidských 
 zdrojů  a  zajištění  konkurenceschopnosti  státu,  organizací  i  jednotlivce  jako  pracovní  síly. 


Do této  oblasti  směřují  první  dva  strategické  cíle  této  strategie  –  Zaměstnanost 
 a Konkurenceschopnost. V oblasti politické participace je zásadní snaha podporovat pomocí 
 zvyšování DG schopnost občanů využívat výhod informatizace státní správy a souvisejících 
 služeb  a  zároveň  podporovat  zefektivnění  komunikace  pomocí  zvýšení  dostupnosti 
 a přístupnosti elektronických služeb veřejného sektoru pro jednotlivce. Na politické rovině je 
 také  třeba  dosáhnout  zvýšení  efektivity  a  dostupnosti  vhodných  forem  učení  a  vzdělávání 
 prostřednictvím  digitálních  technologií  v  celoživotní  perspektivě.  Této  oblasti  se  týkají 
 strategické  cíle  Veřejná  správa  a Podpora  systému  vzdělávání  a  učení.  Sféra  občansko-
 kulturní  zahrnuje  strategické  cíle  Sociální  začleňování  a  Podpora  rodiny,  které  směřují 
 k využití  zvyšování  DG  jako  nástroje  zvyšování  sociálního  začlení  na  komunitní  úrovni  
 a ke zlepšení fungování rodinných vazeb.  



2.3  Způsoby získávání digitální gramotnosti 



Formy rozvoje DG  


K rozvoji digitální gramotnosti vedou tři základní cesty:  


  informální učení na individuální úrovni (např. metodou pokus – omyl),  


  učení  prostřednictvím  neformálních  komunit  (skupina  přátel,  rodina,  zájmový  klub, 
 knihovna, online komunity), 


  formalizované vzdělávání (pomocí manuálů, školní výuky či oficiálních kurzů).  


      


19 Např. pro zabezpečení rovnoměrného rozvoje a zamezení vzniku digitální propasti mezi sociálními skupinami uvnitř měst, ale i mezi městy a 
venkovem je potřeba zajistit, aby aktivity zaměřené na rozvoj digitální gramotnosti směřovaly nejen do vzdělávání rizikových (sociálně 
vyloučených) skupin, ale rovněž do vyváženého a dostupného přístupu k digitálním technologiím na venkově, které nemusí splňovat kritéria pro 
rizikovou skupinu sensu stricto, ale s ohledem na demografické změny na venkově, mohou představovat v krátkém časovém horizontu skupinu 
ohroženou nedostatečnou digitální gramotností, a to zejména v souvislosti s přístupem ke službám veřejné správy v rámci rozvoje eGovernmentu. 



(13)Informální  individuální  učení je  téměř  ve  všech  případech  nejpřínosnější  cestou  k nabytí 
 digitálních dovedností,  protože ze své podstaty probíhá  tempem, které je jednotlivci  vlastní 
 a vychází  z reálných  potřeb  jeho každodenní  praxe.  Pro  skutečnou  efektivitu  individuálního 
 učení  je  však  zapotřebí  velká  motivace,  snadný  fyzický  přístup  k technologii  (dostupnost 
 a kvalita vybavení) a alespoň základní úroveň předchozích dovedností. Zejména u starších či 
 sociálně vyloučených jednotlivců tak na tuto metodu osvojení dovedností nelze spoléhat a je 
 třeba ji iniciovat prostřednictvím podpory dalších dvou zdrojů. 


Učení  prostřednictvím  neformálních  komunit spojuje  výhody  využití  zkušenější  autority 
 (jednotlivce, experta, manuálu) a neformálního kontextu blízkých sociálních vazeb. Může se 
 odehrávat  i  ve  formálním  prostředí  (škola,  zaměstnání,  knihovna),  nicméně  se  jedná 
 o neformální  proces,  kdy  se  jednotlivci  učí  pomocí  dotazů,  pozorování  a  imitace.  Učení 
 v přirozeném sociálním prostředí vede ke snazšímu osvojení nových dovedností, bez stresu, 
 který  mohou  vyvolávat  formální  kurzy.  V komunitní  praxi  si  navíc  jednotlivec  může  snáze 
 úkony procvičovat. Výhodou tohoto typu zvyšování DG oproti formalizovanému vzdělávání je 
 vyšší  motivace  díky jasné  návaznosti  řešených  problémů  a  osvojovaných  kompetencí  na 
 vlastní,  individuální  situaci.  Tato  forma  učení  může  probíhat  v offline  i  online  prostředí. 


Zejména u starších jednotlivců může být tato cesta velmi efektivní. 


Formalizované  vzdělávání  je  odborníky  v některých  případech  považováno  za  méně 
 efektivní formu rozvoje DG (van Dijk, 2005: 90), nicméně jde o nezbytný zdroj rozvoje DG. 


Nevýhodou  tohoto  přístupu  však  může  být  malá  souvislost  mezi  obsahem  vzdělávání 
 a reálnými  potřebami  frekventantů  nebo  ostych  před  neznámými  lidmi.  Zejména 
 u operačních  dovedností  však  platí,  že  bez  systematického  formálního  vzdělávání  zůstane 
 jejich získání  nekompletní.  U  dospělých  začátečníků navíc  formální  vzdělávání  představuje 
 důležitý odrazový můstek pro další učení.  



Oblasti realizace forem rozvoje DG 


Oblast  počátečního  vzdělávání  je  logicky  zaměřena  především  na  rozvoj  DG  pomocí 
 formálního vzdělávání. Tento přístup je vždy třeba doplnit snahou o to, aby během procesu 
 formálního vzdělávání docházelo také k budování neformálních komunit, v jejichž rámci bude 
 paralelně probíhat neformální učení. V případě počátečního vzdělávání není tak těžké tohoto 
 cíle dosáhnout – žáci spolu obvykle tráví několik let, znají se a neformálnost jejich kolektivu 
 je přirozená.  


Mladí lidé procházející počátečním vzděláváním jsou vnitřně velmi diferencovanou skupinou 
 a jejich výsledná digitální gramotnost se v čase i v úrovních vzdělání liší. Vnitřní diferenciace 
 skupiny  vychází  mimo  jiné  z  vývoje  v  čase.  Zatímco  absolventi  z  minulých  let  procházeli 
 v rámci  studia  digitálním  vzděláváním  v  omezené  míře,  současní  a  budoucí  absolventi  již 
 jsou  a budou  zasaženi  postupným  včleňováním  digitálního  vzdělávání  do  vzdělávacího 
 systému.  Komplexní  povaha  systému  počátečního  vzdělávání  navíc  neumožňuje  flexibilní 
 zapojení častých inovací ve světě digitálních technologií do vzdělávacích cílů. Kompetence 
 získané během  počátečního  vzdělávání  tak  rychle zastarávají,  zejména pokud jejich rozvoj 
 zůstal pouze ve sféře formální výuky a nebyl doplněn neformálním či individuálním učením.  


Rozdíly v úrovni DG mezi jednotlivci v počátečním vzdělávání mohou odrážet sociální původ 
a zázemí jednotlivce (Hargittai, 2010) a vzhledem k významu digitálních technologií v životě 
mladých mohou mít vážné důsledky v podobě sociální exkluze digitálně zcela negramotných 



(14)jednotlivců.  Počáteční  vzdělávání  by  mělo  usilovat  o  vyrovnání  rozdílů  a  předcházet  tak 
 digitálnímu  vyloučení.  Klíčové  je,  aby  všichni  absolventi  měli  alespoň  takovou  úroveň  DG, 
 aby  byli  schopni  pokračovat  celoživotním  učením  v této  oblasti,  a  reagovat  tak  flexibilně 
 na technologický  vývoj  i  změnu  své  pozice  na  trhu  práce  a  v  osobním  životě  (rodičovství 
 apod.). Zanedbání rozvoje digitální gramotnosti v mladém věku, kdy je jednotlivec nejsnáze 
 vzdělavatelný,  může  vést  k  celoživotní  stagnaci  úrovně  digitální  gramotnosti.  Posláním 
 počátečního  vzdělávání  je  z hlediska  koncepce  celoživotního  učení  „naučit  se  učit“. 


Pro oblast digitálních technologií navíc platí, že je třeba je zapojit nejen jako výukový cíl sám 
 o sobě, ale také jako prostředek k rozvoji jiných znalostí a dovedností.  


Oblast  dalšího  vzdělávání20  reaguje  na potřeby  doplnění  znalostí  a dovedností  získaných 
 v počátečním vzdělávání. Ty jsou často vyvolány změnami podmínek na trhu práce, ztrátou 
 zaměstnání,  vývojem  technologií,  potřebou  zvyšování  konkurenceschopnosti  podniků  atd. 


V případě  digitálních  technologií  přichází  potřeba  rozšiřování  znalostí  a  dovedností 
 v průběhu aktivního života s technologickými inovacemi a postupným prorůstáním digitálních 
 technologií do všech sfér společenského života. Další vzdělávání by také mělo kombinovat 
 všechny  tři  formy  učení.  Často  probíhá  na  úrovni  formálního  vzdělávání  (v  institucích 
 školského  systému,  knihovnách,  formálními  kurzy  ve  skupinách  atd.).  Propojení  těchto 
 vzdělávacích  aktivit  s neformálním  učením  je  těžší  než  v případě  počátečního  vzdělávání. 


Kurzy probíhají po omezenou dobu, a tak jejich klienti mají menší možnost se poznat. Přesto 
 další vzdělávání často probíhá i formou individuálního učení a v rámci neformálních komunit 
 (např.  v rodině  či  v práci,  knihovně).  Tyto  formy  učení  jsou  často  reakcí  na  aktuální 
 nedostatek  v digitálních  kompetencích  jednotlivce  (např.  problematický  pracovní  úkol,  nová 
 tiskárna). Další  vzdělávání se tedy obecně vyznačuje větší flexibilitou v reakcích na měnící 
 se  podmínky  a  technologický  vývoj  než  je  tomu  u počátečního  vzdělávání.  Nabídka 
 formálních kurzů se může často přizpůsobovat a v rovině neformálního či informálního učení 
 může jednotlivec rozvíjet přesně ty kompetence, které momentálně potřebuje.  


Souhra  mezi  formálním  vzděláváním,  učením  na  individuální  úrovni  i  v rámci  neformálních 
 komunit,  a  to  v obou  vzdělávacích  oblastech  (počáteční  i  další  vzdělávání),  je  naprosto 
 nezbytná  pro  efektivní  proces  celoživotního  učení,  které  je  z hlediska  této  strategie 
 zásadní. Všechny vzdělávací možnosti by měly tvořit propojený systém a reflektovat potřeby 
 vycházející z praxe21. Pro udržování či zvyšování úrovně DG v průběhu let je nezbytné, aby 
 se jednotlivci dlouhodobě rozvíjeli celoživotním učením. Efektivní celoživotní učení v oblasti 
 DG je požadovaným výsledkem opatření této strategie. 


      


20 Další vzdělávání je zde chápáno jako soubor vzdělávacích aktivit člověka po jeho vstupu na pracovní trh. (Zahrnuje tedy také vzdělání získané 
 ve školském systému v průběhu a po skončení pracovně aktivního života). Definice vychází ze Strategie celoživotního učení ČR, 2007. 


21 Lifelong learning for all. Paris, OECD 1996. 
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3  S TAV DIGITÁLNÍ GRAMOTNOSTI V  ČR  A POTŘEBY  JEJÍHO ROZVOJE



3.1  Zdroje dat pro analýzu stavu DG v české populaci 


Při tvorbě Strategie digitální gramotnosti ČR na období 2015 až 2020 vycházel autorský tým 
 z dostupných mezinárodních (např. Studie PIAAC, OECD; World Internet Project – WIP; EU 
 KIDS  Online)  i  českých  studií  (např.  Informační  společnost  v číslech  2014,  ČSÚ;  výsledky 
 zkoušek ECDL, ČSKI; Studie ICILS 2013, Česká školní inspekce). 


Témata  byla  diskutována  v pracovních  skupinách  resortů  MŠMT  a  MPSV  zřízených 
 pro tvorbu  strategie  digitální  gramotnosti  (pracovní  skupiny  „Podpora  systematického 
 přístupu, nových forem a inovací při rozvoji digitální gramotnosti“ a „Digitální gramotnost jako 
 podmínka  uplatnitelnosti  na  trhu  práce“).  Pracovní  skupiny  byly  složeny  ze  zástupců 
 odborných  útvarů  resortu  MŠMT  a  MPSV,  dotčených  organizací,  komerčních  firem, 
 neziskových  organizací  a akademické  obce.  Z vědeckého  a  teoretické  hlediska  je 
 diskutovaná  problematika  dostatečné  popsána  a  analyzována  ve  studiích.  V českém 
 prostředí  dosud  nebyly  provedeny  socioekonomické  analýzy  dopadů.  Zpřesnění  a  hlubší 
 analýzy jsou plánovány v opatření 6.5. této strategie. 


Zdroje dat pro analýzu stavu DG v české populaci: 


  Informační  společnost  v číslech  2014,  ČSÚ22 –  publikace  poskytuje  základní 
 informace  o stavu  a  vývoji  používání  moderních  informačních  a  komunikačních 
 technologií  v  hlavních  oblastech  naší  společnosti.  Konkrétní  statistické  údaje  jsou 
 určující pro navrhované intervence. 


  Studie PIAAC, OECD23 – mezinárodní studie realizovaná poprvé v letech 2011–2013 
 v 25 zemích světa. Data vypovídají o stavu digitálních kompetencí v dospělé populaci 
 na základě reprezentativního vzorku osob ve věku 16–65 let. Měření probíhalo formou 
 přímého  testování  základních  dovedností  v práci  s počítačem.  Studie  identifikuje 
 segmenty  populace,  které  čelí  digitálnímu  vyloučení,  protože  nezvládají  základní 
 operace  s počítačem.  Z dat  však  není  možné  určit  detailnější  stav  digitálních 
 kompetencí využitelných na trhu práce.  


  Studie ICILS 2013, Česká školní inspekce24 – mezinárodní studie mapující digitální 
 gramotnost  mezi  žáky  8.  tříd  ZŠ  a  ekvivalentních  ročníků  víceletých  gymnázií 
 v kontextu jejich školního i rodinného zázemí. Studie probíhá opakovaně v 19 zemích 
 světa. Metodika přímého testování je srovnatelná se studií PIAAC. 


      


22 Dostupné z: http://www.czso.cz/csu/2014edicniplan.nsf/p/061004-14 


23 Dovednosti české populace v prostředí informačních technologií. Tematická analýza dat získaných v rámci mezinárodního výzkumu dospělých 
 OECD PIAAC, Brno 2013, http://www.piaac.cz/attach/PIAAC_ICT_zprava.pdf  


24 Dostupné z: http://www.csicr.cz/getattachment/e314591b-1187-4d6e-860d-0a5729200690  



(16)  EU  Kids  Online25 –  mezinárodní  studie  o  užívání  internetu  mezi  dětmi,  počítačové 
 gramotnosti dětí a vnímání online rizik a způsobů bezpečnostních postupů. Projektu se 
 účastní  25  evropských  zemí,  v České  republice  je  projekt  realizován  na  Fakultě 
 sociálních studií Masarykovy univerzity. 


  Výsledky  zkoušek  ECDL,  ČSKI –  výsledky  popisují  především  úroveň  digitálních 
 kompetencí  potřebných  pro  trh  práce,  zejména  těch  přenositelných.  Koncept  je 
 používán od roku 1997 a stal se jedním z východisek pro vytváření rámce digitálních 
 kompetencí  DIGCOMP.  Získaná  data  zahrnují  všechny  věkové,  profesní  i  sociální 
 skupiny,  přesto  je  nelze  chápat  jako  reprezentativní,  protože  výběr  osob  je  dán 
 principem nabídky a poptávky po ECDL zkouškách. 


  Zprávy  Světového  projektu  o  internetu  (World  Internet  Project  –  WIP)26 – 
 mezinárodní  výzkumná  aktivita  probíhající  ve  více  než  čtyřiceti  zemích  na  všech 
 kontinentech,  data  za  ČR  jsou  k dispozici  za  roky  2005–2008  a  2014.  Obsahuje 
 zejména informace o sebehodnocení, deklarovaném vlivu užívání a neužívání internetu 
 na kvalitu života, informace o sociodemografické distribuci digitálního začlenění a míře 
 užívání dílčích funkcí internetu.  


  Bill  and  Melinda  Gates  Foundation  –  rozsáhlý  průzkum  využívání  internetu 
 v evropských  knihovnách,  který  mapuje  názory  uživatelů  na  přínosy  informačních 
 a komunikačních  technologií  ve  veřejných  knihovnách  v  České  republice27 prokázal 
 pozitivní vliv na kvalitu života, viz závěrečná zpráva za ČR z března 2014; viz přehled 
 v rámci Evropy 28



3.2  Stav digitální gramotnosti v ČR 


O  celkovém  stavu  DG  v české  populaci  nemáme  dostatek  informací,  neboť  tomuto  tématu 
 nebyla  v minulosti  věnovaná  dostatečná  pozornost.  Široce  chápaný  koncept  DG  v této 
 strategii vyžaduje využití více zdrojů dat pro alespoň základní přehled o tom, jaký je stav DG 
 v jejích  jednotlivých  dimenzích.  DG je  v jednotlivých  dimenzích  rozvinuta  značně 
 nerovnoměrně,  mezi  segmenty  populace  jsou  velké  rozdíly.  Obecně  platí,  že  ve  všech 
 dimenzích  DG  jsou  stabilně  největší  rozdíly  mezi  jednotlivci  podle  dosaženého  vzdělání. 


Rozdíly  na  základě  věku  a  pohlaví  se  vyskytují  pouze  v některých  dimenzích  DG. 


Problémem  pro  určení  ohrožených  skupin  populace  může  být  i  nedostatečná  spolehlivost 
 dat. Data vycházející ze sebehodnocení jsou zatížena nadhodnocováním u mužů a mladších 
 jednotlivců.  Data  z praktických  testů  digitálních  kompetencí  jsou  v tomto  ohledu  přesnější, 
 velmi  často  se  však  zaměřují  na  testování  dílčích  kompetencí  a  neposkytují  informace 
 pro určení úrovně motivační a strategické dimenze. 


      


25 Reporty dostupné zde: http://www.lse.ac.uk/media@lse/research/EUKidsOnline/EU%20Kids%20Online%20reports.aspx 
 26 Dostupné na worldinternetproject.net 


27 http://ipk.nkp.cz/docs/CrossEuropeanLibrariesSurveyCZE_cor.pdf 


28 http://issuu.com/civicagenda/docs/260113096_cross-european_libraries_survey_report_f?e=5419856/2526039 
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Fyzický přístup 


Podle  dat  ČSÚ  byl  v roce  2013  počítač  dostupný  v 74  %  českých  domácností  a  internet 
 v 73 %  domácností, což  odpovídá  evropskému  průměru,  který  činí  podle  ČSÚ  75  %  (ČSÚ 
 2013: 21). Procento uživatelů internetu se neustále mírně zvyšuje, v roce 2013 to bylo 70 % 
 české populace starší 16 let. Z dat je patrné, že vlastnictví počítače je výrazně méně časté 
 u nejnižších příjmových skupin (v té nejnižší má počítač pouze 30 % domácností). Sociálně 
 vyloučení jsou v tomto směru nejohroženější skupinou. Absenci fyzického přístupu k počítači 
 s internetem  uvádí  jako  důvod  k nepoužívání  internetu  22  %  jeho  neuživatelů  (WIP  ČR). 


Častější  překážkou  neužívání  internetu  je  však  nedostatečná  digitální  gramotnost,  kterou 
 uvádí třetina českých neuživatelů. 


Významným  přínosem  pro  odstranění  digitální  propasti  v přístupu  obyvatel  ČR  k internetu 
 jsou aktivity knihoven poskytujících veřejné a informační služby. Knihovní zákon č. 257/2001 
 Sb. ukládá provozovatelům knihoven umožnit bezplatný přístup k internetu všem bez rozdílu, 
 zvláštní  důraz  pak  je  kladen  na  zpřístupnění  informací  z veřejné  správy.  V roce  2014 
 cca 6 000  knihoven  nabízelo  bezplatný  přístup  k internetu  všem  obyvatelům  ČR  nezávisle 
 na jejich ekonomické či sociální situaci. Jednou z podstatných skupin návštěvníků knihoven 
 jsou  osoby  ohrožené  sociálním  vyloučením.  Jedná  se  o  síť  nízkoprahových  zařízení,  která 
 jsou rovnoměrně rozložena po celém území státu a jsou snadno dostupná všem obyvatelům. 


Ročně je evidováno cca 3 mil. návštěvníků. 



Motivační dimenze  


Stav  DG  z hlediska motivační  dimenze  můžeme  odvodit  zejména  z odpovědí  na otázku 
 důvodů pro nepoužívání digitálních technologií. V případě internetu celých 25 % neuživatelů 
 uvádí,  že  jej  nepoužívají,  protože  ho  neshledávají  užitečným  (Lupač,  Chrobáková,  Sládek, 
 2014).  Jejich  subjektivně  vnímaný  přínos  technologie  pro  život  je  tedy  velmi  nízký, 
 a v důsledku  toho  nejsou  ochotni  internet  vůbec  používat.  Spadají  tedy  do  skupiny 
 tzv. vyhýbačů  (angl. net-evaders),  kam  patří  i  lidé,  kteří  fyzický  přístup  mají,  ale  z různých 
 důvodů jej příliš nevyužívají. Patří sem nezanedbatelná část rodičů dětí-uživatelů, zbytek této 
 skupiny tvoří např. lidé ve vyšších pozicích, kteří mají na vyřizování nutných online záležitostí 
 vždy  po  ruce  nějakého  podřízeného,  starší  ženy,  využívající  k  vyřizování  online  úkolů  jiné 
 členy  rodiny,  či  lidé,  pro  něž  malé  nebo  žádné  využívání  internetu  představuje  součást 
 distinktivního  životního  stylu.  Tato  část  uživatelů  má  sníženou  motivaci  rozvíjet  svoji  DG. 


Z dat ČSÚ vyplývá, že používání mobilního telefonu s internetem (který můžeme považovat 
 za jednu z inovativních technologií) je výrazně méně časté ve starších věkových skupinách 
 ve srovnání s mladšími, což potvrzuje obecné pravidlo, že starší věkové skupiny mají menší 
 motivaci k přijímání inovací. Motivační dimenzi uživatelů internetu zachycují data z WIP ČR 
 2014  také  prostřednictvím  centrality  technologie  internetu  pro  život.  Nejvyšší  úroveň 
 centrality  (nezbytnost  užívání  internetu  pro  práci  a  udržení  kvality  sociálního  života)  se 
 projevila u lidí s vyšším vzděláním a u mladších respondentů. Jejich protějšky tak představují 
 skupiny  s nízkou  mírou  centrality,  která  je  spojena  s oprávněnou  celkově  nižší  úrovní 
 motivace (tamtéž).  



Kompetenční dimenze 


Z hlediska  kompetencí  jsou  laiky  za  největší  považovány  rozdíly  na  základě  věku.  Studie 
PIAAC naznačuje, že v ČR jsou rozdíly mezi věkovými skupinami dokonce o něco větší než 



(18)průměrně  v Evropě.  V poslední  době  se  však  množí  studie,  které  závislost  digitálních 
 kompetencí na  věku nepotvrzují, nebo poukazují na specifika jednotlivých druhů digitálních 
 kompetencí ve vztahu k věku (van Deursen, van Dijk, 2014). Podle těch je představa digitální 
 generace  (mladší  věkové  skupiny)  mylná,  protože  zejména  v kompetencích  spojených 
 s prací s obsahem jsou mladší uživatelé horší. Data  dostupná pro ČR v tomto ohledu stále 
 prokazují, že starší jednotlivci mají nižší úroveň digitálních kompetencí (podle ECDL lidé nad 
 45 let), což ale neznamená, že mezi mladšími je situace ideální. V rámci studie ICILS 2013 
 mapující  digitální  kompetence  žáků  8.  tříd  ZŠ  dopadly  české  děti  ve  srovnání  s ostatními 
 zeměmi výborně (v celkovém součtu skončily na prvním místě), nicméně byl prokázán silný 
 vztah  mezi  úrovní  digitálních  kompetencí  žáka  a  socioekonomickým  statusem  jeho  rodiny. 


Zejména děti ze sociálně slabých nebo vyloučených rodin jsou tedy ohroženy nízkou úrovní 
 DG.  Opomenout  tuto  věkovou  skupinu  jako  celek  by  tak  mohlo mít  vzhledem  k pokračující 
 digitalizaci  negativní  důsledky  ve  formě  prohloubení  sociální  exkluze  dětí  s nízkou  úrovní 
 digitální gramotnosti. 


Co  se  týče  rozdílů  mezi  pohlavími,  muži  sice  tráví  u  počítače  více  času,  nicméně  rozdíly 
 v dovednostech mezi pohlavími jsou v rozvinutých společnostech mizivé (van Deursen, van 
 Dijk,  2014).  Větší  rozdíly  jsou  pouze  u  starších  a  méně  vzdělaných  (starší  ženy  z nižších 
 vzdělanostních  skupin  jsou  tedy  nejvíce  ohroženy  nízkou  DG).  Nejvýznamněji  se  odlišují 
 jednotlivci na základě dosaženého vzdělání. Dlouhodobě platí, že vyšší vzdělanostní skupiny 
 mají vyšší úroveň digitálních kompetencí ve všech ohledech.  



Strategická dimenze 


Poměrně  vzácné  studie  zaměřené  na  měření  strategických  dovedností  v  populaci  ukazují 
 na jejich dramaticky nízkou úroveň a na specifický vztah ke klasickým sociodemografickým 
 charakteristikám  –  zatímco  starší  lidé  vykazují  např.  nižší  hodnoty  v  kompetenční  dimenzi, 
 skórují výše než mladší ročníky u schopnosti strategického využití ICT (van Deursen a kol., 
 2011). O stavu strategické dimenze v ČR nemáme dostatek spolehlivých informací. Nepřímo 
 lze usuzovat z dat WIP 2014, kde respondenti hodnotili vztah užívání internetu a kvality jejich 
 života v různých oblastech. Poměrně velké procento (v průměru 36 %) z nich deklarovalo, že 
 používání  internetu  nemá  na  jejich  kvalitu  života  žádný  nebo  má  negativní  vliv.  Tato  část 
 uživatelů  tedy  zřejmě  nedisponuje  strategickými  schopnostmi  využít  technologii  ve  svůj 
 prospěch  a  užívá  ji  rutinně.  Jen  průměrně  pětina  populace  deklarovala  výrazné  zlepšení 
 svého  života  v důsledku  užívání  internetu,  což  by  odpovídalo  distribuci  strategických 
 dovedností  zjištěné  zahraničními  výzkumy.  Pozitivní  vliv  na  kvalitu  života  jednoznačně 
 prokázal rozsáhlý průzkum využívání internetu v evropských knihovnách29.



Sběr dat pro řízení implementace strategie 


Pro  naplnění  cílů  strategie je  nutné  provést  na  počátku její  realizace  sběr  dat  o  stávajícím 
 stavu  digitální  gramotnosti  v ČR  a  počátečních  hodnotách  indikátorů  úspěšné  realizace 
 jednotlivých  opatření.  Získaná  počáteční  data  poslouží  také  jako  podklad  pro  provedení 
 hlubších  vstupních  analýz  socioekonomického  zázemí,  dopadů  a  rizik  pro  každý  prioritní 
 okruh s cílem zajistit optimální formu realizace strategie DG. 


      


29 Názory uživatelů na přínosy informačních a komunikačních technologií ve veřejných knihovnách v České republice. Dostupné z: 


http://ipk.nkp.cz/docs/CrossEuropeanLibrariesSurveyCZE_cor.pdf o výsledcích průzkumu vlivu ICT na digitální gramotnost. 



(19)Zároveň budou na počátku realizace strategie vypracovány metodiky a nástroje průběžného 
 sběru  a  vyhodnocování  dat  o  přínosech  realizace  strategie.  Metodika  současně  popíše 
 mechanismy  změnového  řízení  v případě,  že  navržené  aktivity  nebudou  dostatečně 
 naplňovat cíle strategie. 


Každoročně  bude  vyhodnocováno  plnění  strategie,  bude  zpracována  zpráva  o  průběžném 
 plnění, případně budou navrženy změny a projednána aktualizace strategie. Na závěr bude 
 zpracována  souhrnná  zpráva  o  vyhodnocení  celé  strategie  s doporučením  návrhu  dalšího 
 postupu. 


Vzhledem  k aktuálnímu,  ne  dostatečně  poznanému  stavu  digitální  gramotnosti  je  u  všech 
 opatření  kladen  velký  důraz  na  sběr  a  vyhodnocování  dat  potřebných  pro  mapování. 


Do evaluačního  plánu  strategie  jsou  proto  začleněny  hodnoticí/evaluační  aktivity  zaměřené 
 na  řízení  implementace  a  evaluace  strategie  DG.  Sběr  a  evaluace  dat  je  předmětem 
 Opatření  6.5  –  Podpora  sběru  dat,  výzkumných  šetření  a  evaluací 
 v oblasti digitální gramotnosti této strategie. 



3.3  Význam podpory digitální gramotnosti v české  populaci 


Potřeba  zvyšování  digitální  gramotnosti30  v české  populaci  je  reakcí  na  několik  základních 
 problémů,  které  pro  jednotlivce,  organizace  i  stát  představuje  další  vývoj  ve  stále  více  se 
 informatizujícím prostředí.  



Ekonomická oblast 


V oblasti  ekonomického  života  je  potřeba  zvyšování  digitální  gramotnosti  spojena 
 s významem,  který  celkový  stav  DG  má  pro  další  ekonomický  rozvoj.  Téměř  všechny 
 odborné  texty  i  zprávy  nadnárodních  institucí  (ITU,  OECD,  Světová  banka)  zaměřené 
 na problematiky  rozdílů  v míře  využívání  digitálních  technologií  se  shodují  v potřebě  řízené 
 intervence do zvyšování využívání ICT v populaci (Castells, 2000b). Nejčastěji jsou uváděny 
 následující  důvody  vycházející  z analýzy  dostupných  dat  mezinárodních  institucí  (Lupač, 
 2015): 


  Informatizace  má  pozitivní  vliv  na  ekonomický  rozvoj  a  růst  produktivity.  Efektivita 
 plynoucí  z informatizace  výrobních  a  distribučních  organizací  (či  OSVČ)  se  promítá 
 do snížení  výrobních,  dopravních  a  transakčních  nákladů,  což  se  dále  projevuje 
 nižšími  konečnými  cenami,  zvyšováním  reálné  mzdy  a  zvýšenou 
 konkurenceschopností.  Nedostatečná  úroveň  digitální  gramotnosti  brání  dosažení 
 těchto pozitivních ekonomických efektů. 


  IT  sektor  má  významný  podíl  na  vytváření  nových  pracovních  míst  (Warschauer, 
 2010). 


  Části  populace  užívající  internet  v  práci  mají  průměrně  o  10–15  %  vyšší  plat  než  ti, 
 kdo  jej nevyužívají,  a  to  i  po  vyřazení  vlivu  zaměstnanecké  pozice,  věku  a  vzdělání. 


      


30 Včetně povědomí o kybernetické bezpečnosti (rizicích i prevenci). 



(20)Podobný  nárůst  byl  zaznamenán  i  u  zaměstnaneckých  pozic  vyžadujících  nízkou 
 kvalifikaci  a u zaměstnaneckých  pozic  z odvětví  nenáročných  na  technologické 
 inovace (Mossberger, Tolbert a McNeal, 2008). 


  Organizace  efektivně  kombinující  organizační  změnu  se  zaváděním  digitálních 
 technologií  jsou  více  konkurenceschopné  na  lokálních  i  globálních  trzích  (Castells, 
 2000a). 


  Strukturální  posuny  ve  struktuře  zaměstnanosti  ekonomicky  rozvinutých  zemí,  kam 
 patří i ČR, vytvářejí dlouhodobější trend převisu nenaplněné poptávky po pracovnících 
 s vyšší  úrovní  digitální  gramotnosti  na  jedné  straně,  a  naopak  převisu  nepotřebné 
 nabídky  pracovních  sil  s nízkou  nebo  žádnou  digitální  gramotností  na  straně  druhé. 


V tomto  kontextu  je  podpora  digitální  gramotnosti  podmínkou  vyšší  efektivity 
 ekonomiky  jako  celku,  a  tudíž  i  podmínkou  výraznějšího  rozvoje  sektoru  služeb, 
 ekonomického  růstu  a růstu  konkurenceschopnosti  celé  ekonomiky.  Podpora  digitální 
 gramotnosti  tak  nutně  doprovází   přechod  od  průmyslově  založené  ekonomiky 
 k informační ekonomice založené primárně na službách a terciárním sektoru. 


  Nízká  míra  a  schopnost  využívání  digitálních  technologií  k  vyhledávání 
 a vyhodnocování informací (EUROSTAT 2014, WIP ČR 2014), a to zejména v částech 
 populace  s nižší  kvalifikací,  představuje  nevyužitý  potenciál  digitálních  technologií 
 ke zvyšování kvalifikace a efektivity práce v rámci vlastní profese. Podpora digitálních 
 kompetencí spojených s využíváním digitálních technologií pro vlastní další vzdělávání 
 a  zlepšování  pozice  na  pracovním  trhu  je  jednou  ze  základních  oblastí  možností 
 zvyšování adaptability pracovní síly. 



Politická oblast 


Potenciál  plynoucí  z  rozvíjení  digitální  gramotnosti  ve  vztahu  ke  státním  institucím  vychází 
 z předpokladu  naplňování  cílů  Strategického  rámce  rozvoje  eGovernmentu  2014+,  jehož 
 úspěšná  a  smysluplná  implementace  je  podmíněna  paralelním  rozvojem  příslušných 
 digitálních  kompetencí  občanů-klientů.  Úspěšné  naplňování  strategie  eGovernmentu  by 
 v symbióze  s  naplňováním  prioritních  cílů  Strategie  digitální  gramotnosti  vedlo  ke  zvýšení 
 motivace  (vnímané  užitné  hodnoty  internetu)  a  tím  k podpoře  dalšího  rozvíjení  digitální 
 gramotnosti a digitálního začlenění.  



Občansko-kulturní oblast 


V oblasti  kvality  osobního  života  máme  k dispozici  následující  indicie  poukazující 
 na potenciál DG v této oblasti (Lupač, 2015): 


  Pro  převážnou  část  uživatelů  v USA  hrál  internet  významnou  roli  ve  vyrovnávání  se 
 s těžkou životní situací (Horrigan a Rainie, 2006). 


  Značná  část  uživatelů  tvrdí,  že  užívání  internetu  mělo  pozitivní  vliv  na  rozvoj  jejich 
 koníčků, efektivitu práce, sociální život, kontakt s rodinou a kariéru (WIP ČR 2014). 


  Užívání  internetu  je  spojeno  s větším  množstvím  udržovaných  sociálních  kontaktů 
 a s jejich větší diverzitou. To vede ke snadnějšímu získávání zdrojů v případě potřeby 
 (potřeba půjčky, hledání podnájmu, hledání nového zaměstnání). 


  Využívání  kombinace  mobilního  telefonu  a  internetu  vytváří  nové  formy  rodinné 
soudržnosti,  které  jsou  založeny  na  větším  vzájemném  kontaktu,  lepší  koordinaci 



(21)vzájemných aktivit, sdílení témat, zážitků, fotografií a jiných informací (Wellman a kol., 
 2008). Rozvoj DG rodičů a prarodičů je proto důležitý pro rozvíjení rodinné soudržnosti 
 v situaci, kdy se komunikace jejich dětí a vnuků přesouvá na internet. Příkladem dobré 
 praxe  je  v této  souvislosti  program  rozvíjení  digitální  gramotnosti  prarodičů  jako 
 nástroje vytváření komunikačních mostů mezi prarodiči a vnuky31.  


  Podpora  DG  rodičů  s nižším  socioekonomickým  statusem  je  důležitá  pro  zvýšení 
 mezigenerační  vzdělanostní  mobility  (tj.  dosažení  vyššího  stupně  vzdělání  u  dětí), 
 neboť  úspěch  dětí  v počátečním  vzdělávání  je  ovlivněn  statusem  jejich  rodičů  (ICILS 
 2014).  Digitalizace  počátečního  vzdělávání  by  bez  intervence  na  úrovni  rodiny  dále 
 oslabila meritokratický princip a přispěla k nižší korespondenci talentů a systému pozic 
 ve společnosti. 


  Uživatelé  internetu  ČR  s nižším  socioekonomickým  statusem  používají  méně 
 ekonomické,  informační  a  edukativní  funkce  internetu,  naopak  více  užívají  zábavní 
 funkce (Lupač, 2015). Ukázali jsme také výše, že tato část populace má celkově horší 
 úroveň digitální gramotnosti. Absence intervence ze strany strategie by tedy ponechala 
 tuto  část  populace  v situaci  celkově  horší  kvality  využívání  internetu,  než  je  tomu 
 u části populace s již dobrým společenským postavením.  


  Digitální vyloučení velmi silně koresponduje s dalšími dimenzemi sociálního vyloučení. 


Opustit  bludný  kruh  sociálního  vyloučení  dnes  s sebou  nese  i  potřebu  začlenit  se 
 do komunikačních  okruhů  většinové  společnosti  prostřednictvím  individualizovaného 
 rozvoje DG, zejména pak strategických dovedností tak, aby digitální začlenění nebylo 
 spojeno pouze s lepším usazením se ve své sociální situaci (Buré, 2006). 


Významným přínosem pro odstranění digitální propasti v přístupu obyvatel ČR k internetu 
 jsou  aktivity  knihoven  poskytujících  veřejné  knihovnické  a informační  služby.  Zákon 
 č. 257/2001  Sb.,  o  knihovnách  a  podmínkách  provozování  veřejných  knihovnických 
 a informačních služeb, v platném znění (knihovní zákon) ukládá provozovatelům knihoven 
 umožnit  bezplatný  přístup  k internetu  všem  bez  rozdílu;  jednou  z explicitně  zmíněných 
 služeb je zprostředkování informací ze státní správy a samosprávy. 


Dopady využití veřejného internetu (PAC) ve veřejných knihovnách České republiky32: 


  V České republice během 12 měsíců využilo PAC odhadem 0,3 milionu dospělých, 
 tj. 4 % dospělých. To je zcela v souladu s průměrem celé EU (4 % dospělých).  


  Primárními  motivacemi  uživatelů  PAC  jsou  v EU  bezplatnost  služby  a  absence 
 jiných  možností.  Uživatelé  PAC  v České  republice  oproti  svým  protějškům  v EU 
 jako důvod využívání počítačů ve veřejných knihovnách častěji zmiňují poradenství 
 zaměstnanců knihovny a pomoc od jiných uživatelů. 


  Celkově  se  odhaduje,  že  90 000  uživatelů  PAC  v České  republice  nemá  jinou 
 příležitost internetového připojení nebo bezplatného internetového připojení.  


      


31 https://www.gold.ac.uk/media/intergenerational%20learning%20article.pdf 


32 Názory uživatelů na přínosy informačních a komunikačních technologií ve veřejných knihovnách v České republice. Dostupné z: 


http://ipk.nkp.cz/docs/CrossEuropeanLibrariesSurveyCZE_cor.pdf 



(22)  V  České  republice  se  34 %  uživatelů  knihoven  v uplynulých  12  měsících 
 v knihovně zúčastnilo vzdělávací aktivity, což je více než průměr EU (25 %). 


  Něco  přes  třetinu  (35 %)  uživatelů  PAC  v České  republice  v uplynulých  12 
 měsících  použilo  knihovní  počítače  pro  aktivity  spojené  se  zaměstnáním,  což  je 
 o trošku  více  než  průměr  EU,  tj. 30 %.  Odhadem  se  jedná  o  100 000  českých 
 uživatelů PAC, kteří této možnosti využili pro aktivity spojené se zaměstnáním. 


  V uplynulých 12 měsících zhruba 18 500 uživatelů v ČR použilo PAC k tomu, aby 
 se ucházeli o práci, a odhadem 6 000 dospělých si takto úspěšně zajistilo práci. 


  Průzkum  v knihovnách  ukázal,  že  přibližně  jeden  z pěti  uživatelů  PAC  v České 
 republice  (23 %)  v uplynulých  12  měsících  použil  PAC  ke  komunikaci  s  veřejnou 
 správou,  což  odpovídá  průměru  EU  (24  %).  Nejčastějšími  způsoby,  jakými  čeští 
 uživatelé  PAC  komunikují  s  veřejnou  správou,  je  získávání  informací 
 z internetových stránek těchto orgánů (17 %), stahování úředních formulářů (9 %) 
 a posílání vyplněných formulářů (9 %). 


  Celkově  jeden  ze  čtyř  uživatelů  PAC  v České  republice  (25 %)  v posledních 
 3 měsících  použil  PAC  pro  aktivity  spojené  s občanskou  participací,  v souladu 
 s průměrem  celé  EU  (26 %).  Mezi  dvě  nejfrekventovanější  aktivity  spojené 
 s občanskou  participací  bylo  hledání  informací  o spotřebitelských/zákonných 
 právech (13 % v ČR oproti 11 % v EU) a četba a psaní názorů na občanská nebo 
 politická  témata  prostřednictvím  internetových  stránek  (11 %  v ČR  oproti  14 % 
 v EU).  


  95 % návštěvníků veřejného internetu v knihovnách uvedlo, že využívání veřejného 
 internetu  pro  ně  bylo  přínosné,  průměr  EU  (83 %).  Jedná  se  přibližně  o  280  000 
 obyvatel ČR. Stejně jako v případě všeobecné úspory času (77 % ČR, 61 % EU) je 
 využívání  PAC  hodnoceno  jako  užitečné  v celé  řadě  společenských 
 a volnočasových aktivit jako věnování se zájmům a zálibám (71 % ČR, 48 % EU), 
 věnování  se  jiným  aktivitám  ve  volném  čase  (67 %  ČR,  42 %  EU),  zlepšování 
 celkové pohody  (70 % ČR,  39 %  EU)  a udržování  styků s rodinou a přáteli  (59 % 
 ČR, 43 % EU). Polovina uživatelů PAC (50 %) v České republice a EU odpověděla, 
 že PAC  jsou  užitečné pro  úsporu  peněz.  Odpovídá  to odhadem  155 000  českým 
 uživatelům PAC. 


Primárními motivacemi uživatelů PAC (= Public Access Computer) jsou v EU bezplatnost 
 služby  a  absence  jiných  možností.  Uživatelé  PAC  v  České  republice  oproti  svým 
 protějškům  v  EU  jako  důvod  využívání  počítačů  ve  veřejných  knihovnách  častěji  zmiňují 
 poradenství zaměstnanců knihovny a pomoc od jiných uživatelů. 



3.4  Význam strategického přístupu pro rozvoj digitální  gramotnosti 


Systematická  podpora  rozvoje  DG  představuje  podmínku  nutnou  k dosažení  souhry 
jednotlivých  typů  vzdělávání,  a  tím  k  dosažení  efektivního  celoživotního  učení  v oblasti 
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